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Abstrakt
Srovnání morfologie daktylů bylo provedeno u korálobiontních krabů rodů Trapezia a Tetralia,

Quadrella [Trapezioidea] a Cymo [Xanthidae]. Morfologie daktylů je důležitá z hlediska determinace
jednotlivých druhů a odráží i stupeň specializace na hostitele. Společným znakem krabů-symbiontů živých
korálů Scleractinia (krabi rodů Trapezia, Tetralia a Cymo) je robustní daktylus kráčivých končetin
zakončený plochým tupým drápkem a nesoucí příčné řady štětin na břišní straně. Krabi Quadrella spp.
žijící na trnatcích mají zcela odlišný tvar daktylů kráčivých nohou. Typ hostitelského organizmu je tedy
pro morfologii daktylu významnější než příbuzenský vztah mezi kraby.
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Úvod
Krabi rodu Trapezia a Tetralia náležící do nadčeledi Trapezioidea jsou obligátními

symbionty útesotvorných korálů [Scleractinia]. Rod Tetralia je asociován s korály rodu Acropora
(Patton, 1966; Garth, 1974), zatímco zástupci rodu Trapezia jsou obligátními symbionty korálů
čeledi Pocilloporidae (Patton, 1966; Garth, 1974). Areál těchto krabů je omezen na oblast
západního Indického oceánu a východního Pacifiku (Patton, 1966; Garth, 1974; Castro, 1997).
V této oblasti se vyskytuje také rod Cymo, který patří do čeledi Xanthidae a je asociován s korály
čeledi Pocilloporidae, případně s korály rodu Acropora (Patton, 1966). Naopak, rod Quadrella
sice patří do nadčeledi Trapezioidea, nežije však na útesotvorných korálech, ale na trnatcích
[Antipatharia] (Castro, 2002).

Oba rody (Trapezia i Tetralia) symbiotických krabů se živí mimo jiné i slizem, který
produkuje jejich hostitelský korál (Knudsen, 1967; Preston, 1973). K tomuto účelu mají poslední
články kráčivých končetin (dactylus) opatřeny různorodými štětinkami, ostny nebo chloupky
(Garm, 2004). U rodu Trapezia jsou štětinky na každém konci kráčivé končetiny a jsou obecně
delší než u rodu Tetralia (Knudsen, 1967). Tyto povrchové struktury mohou být různého typu
a spolu s celkovým tvarem daktylů usnadňují rychlý pohyb po hostiteli a zabraňují jeho
nadměrnému poškození.

Symbionti korálů mají výhodu proti volně žijícím druhům, protože korálová společenstva
jim poskytují bezpečné prostředí pro život, ale i potravu, a nejsou tolik vystaveni predačnímu
tlaku z vnějšího prostředí (Garth, 1974).

Materiál a metody
Materiál pochází z ruských expedicí z let 1980–1985, je deponován na katedře biologie

a ekologie PřF a částečně byl determinován prof. Z. Ďurišem. Sbírka korálobiontních krabů



pochází z následujících oblastí: Adenský záliv, Rudé moře, Maledivy, Seychely. Samotný sběr
byl proveden z živých částí korálů vyzvednutých z útesů s využitím potápěčské techniky.

Srovnání morfologie daktylů bylo provedeno u 7 druhů rodu Trapezia (T. coerulea, T.
cymodoce, T. digitalis, T. guttata, T. plana, T. richtersi a T. rufopunctata) a pěti jedinců Tetralia
sp. U rodu Tetralia byli jedinci pro analýzu vybráni na základě rozdílného hostitele, případně
odlišného regionu. Dále byly pro srovnávací účely do naší studie zařazeny druhy Cymo
quadrilobatus a Quadrella serenei. V prvním případě se jedná o nepříbuzný druh kraba z čeledi
Xanthidae, který je asociován se stejným typem hostitele. Ve druhém případě je tomu naopak
a tento krab, ač spadá do nadčeledi Trapezioidea, není asociovaný s živými korály řádu
Scleractinia, ale s korály-trnatci řádu Antipatharia (Serène, 1984).

Morfologie krabů byla analyzována s použitím stereomikroskopu a světelného
transmisního mikroskopu. Vybraným samcům krabů rodů Trapezia, Tetralia, Quadrella a Cymo
byla odebrána kráčivá končetina a zafixována do 70% lihu. U rodu Trapezia, Cymo a Quadrella
byla odebrána levá třetí kráčivá končetina a u rodu Tetralia čtvrtá kráčivá končetina. Daktyly
vybraných zástupců byly následně převedeny lihovou a acetonovou řadou do 100% acetonu. Poté
byly vzorky vysušeny (Critical-Point-Dryer Polar) a pozlaceny (JEOL, Auto-Fine Coater, JFC
1300). Fotografie daktylů byly zhotoveny s pomocí skenovacího elektronového mikroskopu
(JEOL–JSM 6610LV).

Výsledky a diskuse
Jelikož mají všichni zástupci členovců tělo kryté kutikulou, musí na jejich povrchu

existovat specializované struktury, které zajistí výměnu informací mezi živou tkání organismu
a vnějším okolním prostředím. Tyto struktury mají různý tvar i velikost, podle jejich funkce
(Garm, 2004).

Morfologické struktury na těle krabů je nutné zkoumat z hlediska správné determinace
druhů a také pro sledování jejich fylogenetických vztahů, jak v rámci, tak i vně skupiny. Přestože
se v současné době používají pro determinaci symbiotických krabů Trapezioidea zejména
barevné vzory živých jedinců (Trautwein, 2007), jsou i morfologické struktury velmi důležitým
taxonomickým znakem. Systematické členění krabů nadčeledi Trapezioidea prodělávalo změny
v taxonomickém systému a i dosud zůstalo velmi nejasné (Castro, 1997).

U rodu Trapezia jsou daktyly kráčivých končetin a struktury vyskytující se na nich velmi
podobné. Mezi jednotlivými druhy tohoto rodu však zřejmě existují určité rozdíly, které je
navzájem odlišují. V rámci rodu Trapezia totiž nejsou jednotlivé druhy úzce asociovány
na kontrétní druhy korálů, ale jejich specializace se projevuje jen na úrovni čeledi Pocilloporidae.
U rodu Tetralia je morfologie poněkud odlišná, protože tito krabi se specializují pouze na druhy
Acropora spp., jejich specializace je tedy užší (Patton, 1966; Garth, 1974). I přesto je zde jistá
podobnost s daktyly krabů rodu Trapezia.

Základními společnými charakteristikami daktylů krabů Trapezia a Tetralia jsou vždy
(1) zahnuté tupě zploštělé konce (drápky), (2) měkká jamka na spodní straně drápku daktylu,
(3) příčné řady štetinek na spodní straně daktylu a (4) naprosto specifické kloubní spojení daktylu
s následujícím článkem nohy (propodus). Odlišnosti mezi druhy spočívají v proporcích daktylu
a rozdílné délce a uspořádání ventrálních štětin (Obrázek 1). U rodu Trapezia (Obrázek 1 – vlevo
a uprostřed) je navíc mezi štětinami a ventrální jamkou daktylu umístěno několik distálně
směřujících trnů, které u krabů rodu Tetralia (Obrázek 1 – vpravo) nebyly nalezeny.

Vysoká specializace končetin těchto krabů je evidentně odrazem jejich těsné vazby
na hostitele (Knudsen, 1967).



Obrázek 1. Daktyly kráčivých nohou krabů rodu Trapezia (zleva T. cymodoce a T guttata)
a Tetralia sp. (vpravo).

U dalších dvou zástupců rodů Cymo a Quadrella (Obrázek 2) je tvar daktylů navzájem
odlišný. Daktylus krabů Cymo (Obrázek 2 – vlevo), přestože se jedná o zcela nepříbuzný druh, je
celkově velmi podobný daktylům krabů Trapezia spp. i Tetralia spp., a to zejména zahnutým
a tupě zploštělým drápkem s ventrální jamkou. Štětiny na břišní straně jsou však jinak
uspořádány. Podobnost daktylů je zde dána paralelní adaptací na stejný typ hostitele. Pro rod
Cymo je charakteristické husté ochlupení po celém povrchu daktylu i celého těla (Serène, 1984).

Naopak, zástupci rodu Quadrella (Obrázek 2 – vpravo), náležející stejně jako Trapezia
a Tetralia do nadčeledi Trapezioidea, se specializují na odlišného hostitele (Castro, 2002). Jejich
daktyly mají zcela odlišný tvar; charakteristická je pro ně zejména podélná série ostrých trnů
na spodní straně dlouhých daktylů kráčivých končetin (Serène, 1984).

Obrázek 2. Daktyly kráčivých nohou krabů Cymo quadrilobatus (vlevo) a Quadrella serenei
(vpravo).

Závěr
Srovnání morfologie daktylů kráčivých končetin krabů rodu Trapezia a Tetralia dokazuje

jejich vysoký stupeň specializace na hostitele. Vybraní jedinci rodů Trapezia a Tetralia vykazují
podobnost v morfologii daktylů, jedná se především o tupé a zploštělé konce daktylů, jamku na
špičce ze spodní strany daktylu, řady štetin na spodní straně a typ kloubního spojení daktylu
s propodem. Rozdíly mezi druhy jsou zejména v uspořádání a velikosti jednotlivých struktur. Typ
hostitelského organizmu se zdá být pro morfologii daktylu významnější než vzájemný
příbuzenský vztah, jelikož příbuzný druh kraba (Quadrella), specializovaný na jiný typ hostitele
nevykazuje podobnost v morfologii daktylů.
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Abstract
Comparison of the morphology of walking dactyli was made on coral-associated crabs of the

genera Trapezia, Tetralia, and Quadrella [Trapezioidea], and Cymo [Xanthidae]. The morphology of
dactyli is important for species identification. They also may reflect specialization to their host type.
A common character of scleractinian-coral-associated crabs (Trapezia, Tetralia and Cymo) is a robust
dactylus on the walking legs with a depressed obtuse unguis, and carrying rows of setae on its ventral
surface. Antipatharian-associated Quadrella spp. has very specific, different, shape of their walking
dactyli. For the dactylus morphology, the type of host organism is, thus, more important than systematic
relation of crabs.


